

7月21日,第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在北京召开,隆重表彰60个见义勇为英雄模范个人和群体。我省推荐的宋留伟、赵金群体荣获“全国见义勇为模范”称号。在表彰大会上,宋留伟的妻子薛巧艳作为家属代表发言,追忆模范事迹,表达模范家人的心声——

# 把生命燃烧成最美人间烟火

□ 薛巧艳

我是宋留伟的妻子薛巧艳。今天站在这里,我的心情非常沉重,同时又心怀感激。沉重的是,那个曾经笑着喊我“媳妇儿”的人,再也不会出现了;感激的是,党和政府、社会各界用一次次的关爱,肯定留伟他们用生命完成的最后托举。在这个时刻,请允许我代表各位见义勇为英模和家属们,衷心地说一声“谢谢”!

留伟离开已经快一年了,我还是止不住一次次回想他在那时那个团圆温馨的家,无数次梦见他的容音笑貌。留伟是个热心肠,看到别人有难处,总是义无反顾地去帮助。有一次,我们火锅店里的一个大姐家里遇到难事,他手里钱不够,向别人借钱也要塞给她大姐。火锅店营业的时候,他还常常嘱咐服务员,看到环卫工人,要热情一点,可以请进来歇歇脚,加点热水。

2024年8月10日,是我们小女儿3岁生日。因为当天恰逢周六和七夕节,店里客人多,又赶上两名员工请假,我就留在店里帮

忙。留伟带着两个女儿到廊坊固安的一个越野车基地游玩。当日下午1点左右,我接到大女儿电话说“爸爸下河去救人,没上来,找不着了”。我的心一下就慌了……原来当天中午12点左右,留伟和两个女儿在永定河段游玩,忽然听到呼救,有三名儿童和一名成年人在河里挣扎,他撇下身边的女儿,毫不犹豫地跳进河中去救人,退伍军人赵金大哥等5人也纷纷赶来救援,有的下水救人,有的在岸边协助,在众人的齐心协力施救下,三名落水儿童获救上岸,留伟和赵金大哥又返回深水区救援那个大人时,因体力耗尽,沉入湍急的河水中……

我的大女儿亲眼看见他爸爸沉入水底,原本一个开朗爱笑的女孩,变得不会笑了,变得沉默安静。二女儿还小,不懂得发生了什么,前几天还问爸爸什么时候回来?那段时间,亲戚朋友总来家里安慰我,说留伟是为了救人牺牲的,是光荣的。这我知道,可我还是想念他,想念我们在一起打工、创业以及生活中的点点滴滴……

我在北京打工时,认识了来自山东宁阳的留伟,他的责任心、正义感,让我觉得他是值得托付一生的人。白手起家创业,养育两个孩子,我们的生活忙碌而又温馨。他深深地爱着我们,爱着这个家,爱着这个烟火人间。正是因为心有大爱,他不忍心看到别人的孩子遇到危险,不忍心看到别人的家庭遇到不幸,危难时刻他舍己救人,不惜以生命传递真善美。

今天,站在这里,接过“全国见义勇为模范群体”的证书,我想对留伟说:“你总说自己是个普通人,可这份普通里藏着的善良和勇敢,比任何光芒都耀眼。你看,大家都记得你,都把你当作榜样。”我也想对所有和留伟一样,在关键时刻挺身而出的英雄们说:“谢谢你们。这个世界因为有你们,才少了一分冰冷,多了一些温暖;因为有你们,我们才敢相信,危险面前总有人在守护,困境之中总有人伸出援手。”

留伟他们的事迹引起了社会各界的关注。不少好心人来到我们夫妻开的火锅店里,有的把钱

藏在桌子下面,有的扔下钱就跑。我追了两条街才还给人家。留伟是好心、自愿去救人的,我不能白拿别人的钱。记得火锅店开业不久,留伟说过,一定要把火锅店经营好,让店门口排起长队。现在,火锅店门口排起长队了,留伟却看不到了。很多人专门到我们店里就餐,我知道大家都是想以此表达对留伟的敬意,想让好人有好报,想对勇敢、善良这些宝贵的品质表达认同和点赞。这大概就是留伟说过的“天下还是好人多”。

我常常想,人人向善、光明可期。留伟的这份善意如果能激发出更多的善行,让更多的普通人有勇气在他人有难时挺身而出,那我们这个社会一定会更加温暖和充满力量。留伟走后,我很长时间没有从悲痛中走出来。是党和政府的关怀和温暖,是大家的支持和鼓励,让我坚强起来。我知道,我必须勇敢地面对生活,把老人照顾好,把女儿养育大,留伟的精神传承下去。因为,这世间,有他最希望看到的人间大爱,有他最愿意看到的最美人间烟火!

(史先超 安世乔 走访整理)

□ 曹亚楠

伏案翻阅一本本涉及未成年人的案卷,常常目睹孩子们因一时冲动、几句口角就卷入聚众斗殴,从而走向犯罪。“如何预防”就成了我常常思考的问题。苦口婆心地释法说理、法治宣教似乎总隔着一层薄纱,很难真正触及孩子们那颗敏感又易冲动的心。我绞尽脑汁想寻求一个能触动他们内心深处、让他们真正“看见”法律后果的支点。

后来,一起案件触发了我的灵感,一个强烈的想冲着我的大脑,让孩子们自己来演绎,让他们学法懂法然后教会同龄人。这些孩子熟悉校园环境,在天然的剧场里可以尽情发挥;他们宿舍邻近、彼此熟络,愿意共同尝试。这仿佛是一次“天时地利人和”的完美契机,机会难得。那个困扰了我许久的“支点”也终于清晰浮出水面。我趁着兴奋劲儿一气呵成完成了剧本的初稿。

但是创作绝非简单的编写剧本和舞台排练,它是一次又一次心与心的碰撞。我和孩子们一次次围坐在一起,听他们讲述案发时的真实想法;那一瞬间的怒火是如何被点燃?同伴的怂恿是如何推波助澜?事后的恐惧与后悔又有多深刻?他们的反馈,像一把把钥匙,不断提升我理解此类案件的新维度。剧本因此一次次被推翻、调整,力求剥开表象,直击冲动的根源和沉重的后果。

选角更是一个“量身定制”的过程。我仔细观察每个孩子的性格特点,给他们分配角色。排练现场,汗水与泪水交织。当模拟真实打斗场景的道具碰撞在一起,敲打在演员身上,更重重地敲在每个人的心头。孩子们的表情,从最初的生涩、抵触,到渐渐沉浸,再到演出时那份近乎本能的真情流露——那是角色与自我经历交融在一起的真实反应。这个过程中,我不是单纯的“编导”,而是与他们并肩前行,一起在法律的框架下,探索情感的出口,寻找救赎的可能。我成为一个倾听者、一个引导者,一个与他们共同经历这场特殊“心灵疗愈”的伙伴。

聚光灯亮起、熄灭,又亮起。情景剧的倾情上演,受到了广大师生的欢迎,收获了领导们的肯定。对我而言,这些固然珍贵,却远不及那些无声震撼的回响。那一刻,我知道,法律的种子,连同对冲动后果的深刻认知,已悄然种进了孩子们的心田。他们不再被动等待惩罚,而是通过亲身演绎去认知、去改变。眼眸中,我看到了责任与未来的无限可能。

这场情景剧,彻底颠覆了我对“办案”二字的理解。之前,我更专注于证据链完整、法条适用准确、量刑建议精准。这场情景剧让我领悟到,办理涉未案件,在冰冷法条的背后,还有滚烫的青春与亟待引导的灵魂。我看到了预防工作前所未有的可能性——它可以是生动的、参与的、直抵人心的。

(作者单位:沧县人民检察院)

## 救赎与成长



丰收季节

王光耀 摄

□ 张颖

清晨的薄雾还未散尽,郑秀明已端坐在卷宗堆叠的办公桌前。她将那双缀着珍珠的高跟鞋轻轻推进桌底,换上半旧平底鞋时,指尖在鞋帮处微微停顿——这里还留着去年下乡调解时被石子划破的细痕。推开门的瞬间,光晕漫过泛黄的案卷,照亮墙上“司法为民”的金色题字。

窗台上的绿萝舒展着油亮的叶片,在案卷堆里投下斑驳光影。这株植物见证过太多故事:卷边的是农民工讨薪案,泛黄的是离婚财产纠纷,墨香犹存的是昨夜刚整理的变更抚养权纠纷案——案卷里记录着一个女孩的困境:父母早年离婚后,她一直跟随母亲生活,可母亲常年在外打工,连基本的日常照料都难以保障,孩子在学校总是独来独往,成绩日渐下滑。女孩的父亲看在眼里,心疼不已,向法院请求变更抚养权,然后由一直疼爱孙女的奶奶照顾孩子。

“郑法官!”那是一个晴朗的上午,小米布袋撞开办公室的门,“自家种的小米,可香哩!”老人又从兜子里掏出三

## 绿萝向阳生

一枚鸭蛋——还带着田间晨露的温度。

“上回你说绿萝蔫了……”老人局促地攥着布袋麻绳,“土里埋个蛋,比化肥管用。”褶皱的眼角闪着水光,勒红的指节死死按住那份变更抚养权判决书。

郑秀明把温水杯塞进老人颤抖的掌心,轻声且耐心地解释:“孩子的抚养权变更了,以后您就能更方便地照顾她了……”

话还没说完,老人突然捂住脸,压抑多年的呜咽从指缝间漏出。郑秀明心疼地揽过老人单薄的肩,轻轻拍着她的背。她没有急着说话,只是陪着老人,一起沉浸在这复杂的情绪中。许久,郑秀明才缓缓开口,细数着村里新发的柳芽、屋檐下筑巢的春燕,用那些平凡而美好的事物,一点点驱散老人心中的阴霾。

在郑秀明的再三推辞下,老人把小米和鸭蛋拿走了,但她总想用某种方式表达一下心意。

之后,郑秀明直奔乡间小学,她在教室里找到了女孩。女孩身形瘦小,眼神中透着自卑与怯懦。郑秀明走到女孩身边,轻轻蹲下,温柔地问:“宝

贝,愿意和我出去外面走走吗?”女孩犹豫了一下,轻轻点了点头。

她们漫步在乡间的小路上,微风拂过,带来泥土和青草的气息。郑秀明耐心地倾听女孩内心的烦恼,鼓励她勇敢表达自己的想法和感受。从家庭的变故到学校里的点滴,女孩一点点打开心扉,倾诉着自己的委屈和恐惧。郑秀明始终专注地听着,不时给予安慰和鼓励,用温暖的话语引导女孩走出内心的阴霾。

随着即将升入高年级,课程难度加大,女孩开始变得焦虑不安,总担心自己跟不上进度。郑秀明看在眼里,急在心里。她四处联系专业的心理咨询师,为女孩安排疏导课程。同时,她还利用自己的休息时间,帮女孩制定详细的学习计划,鼓励她一步一个脚印地前进。

日子一天天过去,女孩逐渐变得开朗自信。她的脸上开始绽放出灿烂的笑容,眼中满是对郑秀明的信任与依赖。

窗台上,绿萝已攀至天平浮雕顶端,新生的枝叶在判决文书归档目录上投下点点星光。

(作者单位:曲阳县人民法院)

□ 朱凌

在南京上大学的女儿身份证过期了,正好暑假回家,抽空带她去离家最近的派出所办理新证。

暑热袭人,把车停在派出所门口,我快步朝户籍室走去,闺女慢腾腾地跟在后面,犹犹豫豫地似乎有什么话要说。

“妈,身份证照片能拍好看点吗?”走出几步,她终于忍不住,追上来怯怯地问。

不得不说,这个问题着实让我蒙了一下,不知怎么回答。年过半百的我,快二十年没有更换过身份证,对身份证照片的印象也早已固化:衣着庄重,表情严肃,普通人的身份证照片大概就是这样了。至于拍摄身份证照片,印象中就是坐下“咔嚓”一声,拍成啥样是啥样,反正工作人员按照标准拍,不会出什么纰漏,当然也不奢求拍出什么大片,规规矩矩就好。

我迟疑了一下,没有直接否定她的想法,一边脚步不停地往户籍室走,一边头也不回地说了声“试试看”。

接近下班时间,派出所户籍室里办事的群众并不多。为了达成女儿“拍好看点”的愿望,我试着在柜台里寻找户籍警的身影,希望她能够给孩子些帮助。很快,我找到了柜台上工作牌示的户籍警李静,不巧的是,她正在和一位五六六十岁的大姐聊着什么,似乎涉及家庭矛盾,大姐很激动,一边诉说一边抹着眼泪,我根本插不上话。

我尴尬地站在一旁,正不知怎么开口,柜台里一名四十岁上下的女同志热情地打起招呼:“你们办什么业务啊?”

我带着女儿走过去:“她身份证到期了,换证。”“来,坐这边,头摆正。”女同志把闺女引到拍摄座位,拿起设备准备拍摄。

“您等一下。”我赶紧说出了女儿的愿望,希望人家不嫌我们麻烦。

女同志“哈哈”一笑:“理解!这个年纪的孩子正是爱美的时候,身份证一用好多年,咱们尽力去拍!”

这样笑脸,这样的承诺,直到此时,闺女悬着的一颗心才算落了地。

户籍室里,工作人员如影楼摄影师般一丝不苟地指导着女儿的拍照姿势,女儿也乖乖配合着,拍摄很快完成了。

女同志把闺女叫到电脑前:“三张照片,选一张吧。看看满意不?不满意咱们再拍。”

长长的黑发落在耳后,杏仁大眼里透着温和宁静,小嘴微笑轻抿显端庄大方,三张照片效果差不多,把年轻人不施粉黛的青春朝气完全展现了出来,虽然不是海报照,看上去却是如此爽目舒心。选出一张片子,女儿的惊喜从心底直达脸上。我再次感谢拍摄的女同志,她告诉我,一天二十几个办证换证的群众,每个人都是同样的服务,拍摄的身份证照片也都是群众满心认可后才会使用的。

原来是这样啊!许久不登派出所的大门,是我出了。

女儿办好换证手续,户籍警李静和大姐的对话还没有结束。我突然产生了一个疑问:按照惯例,大姐的家务事不是应该找片警唠叨解决吗,她为啥会找到户籍警?悄悄问了旁边的人,才知道大姐是办理老人的身份证时认识的李静,后来家里产生房产纠纷,大姐万般委屈不知向谁倾诉,于是把户籍警李静当成了自己的心理疏导员。这已经不是她第一次登门了。李静还在轻言细语地安慰着大姐,我依然没有插话的机会,于是叫上女儿告别了户籍室的工作人员。

走出派出所,暑热依旧难挨。可不知为什么,我像是被一股二十度的暖流包裹着,无比惬意。看女儿的嘴角带着笑,没有了来时的顾虑担忧,我很想告诉她,这张满分照片的出炉,不止因为她五官的周正,更是因为公安工作人员无微不至的暖心服务。许许多多的公安工作者,他们用爱心服务群众的每一帧画面又何尝不是群众眼里最美的“大片”呢?

## 援疆路上 充满阳光

□ 白梅

不知不觉援疆已有数月。5月9日是援疆出发的日子,也是我一生中最重要的日子之一,自此我有了一个新的身份——援疆干部。我带着领导和同事的殷切嘱托和祝福踏上边疆之行,从飞机窗口眺望白雪皑皑的天山山脉,如玉的群山蜿蜒不断,不禁慨然自然的鬼斧神工和祖国的壮美辽阔。

下了飞机,没有想象中的风沙,感受到的是来自检察同仁的热情和关怀。巴州市检察院、各受援单位人员已提前到机场等候,接我们一行援疆干部,第一时间安排好车辆和人员将我们送到各自的检察院。和静县检察院的同仁们已细心为我安排好了住宿,准备了被褥和生活用品。干警们的热忱问候,打消了我初来的拘谨,让奔波三千公里的疲惫烟消云散。

我被分配到和静县检察院第一检察部工作。一部负责刑事、未成年人、刑事执行和控告申诉等案件的办理工作,人少案多,加班加点是常态,但大家毫无怨言。看着屋内摆放的各式荣誉奖牌、证书和挂着的锦旗,我感到援疆也是一次难得的学习机会。我很快投入工作,参加联席会议讨论重大疑难案件,参与州检察院对看守所的巡回检察,去司法局与出狱人员谈话等。

和静县是一个多民族聚居的地方,不同民族不同语言的案件当事人很常见。工作中,不同民族办案人员协同办案的事例屡见不鲜,大家工作中是战友,生活中是互相帮助的朋友。我办理的一起控告申诉案,其中一名证人拒绝我们去他工作地取证。在做了一系列的释法说理工作后,证人在一天夜里11点多到了和静县。由于证人是维吾尔族人,为了便于更好地沟通,我们联系了单位的维吾尔族干警。他没有丝毫犹豫立刻赶到院里,做完笔录已是次日凌晨2点多。

在院里举行的民族团结一家亲活动中,徜徉在欢快的舞蹈中,品尝着热腾腾的手抓饭、刚出炉的馕饼、浓郁的奶茶,听着土尔扈特部东归的故事,我更加深刻感受到了中华民族血脉相连的深厚情谊。

(作者单位:邯郸市人民检察院)

## 派出所【出片】记